级、经营流水等情况后,综合评估授信约

1000万元的'桂惠贷',为生产线升级提供了

资金保障。"广西兴业县新绿源金属材料有限

方经济转型提供金融支撑。为推动船舶制造

产业低碳发展,南京银行积极创新转型金融

产品,持续加大对高碳行业低碳转型的金融

支持。近期,南京银行泰州分行向通过转型

融资主体认定的江苏兴洋船舶设备制造有限

公司发放了1000万元转型金融贷款,标志着

江苏首笔航运企业转型金融贷款落地。"该笔

贷款创新引入了转型效果评价,评价结果为

良好及以上,则贷款付息利率可在初始利率

基础上给予下调,且还款方式为到期一次性

还本付息,有效地调动了航运企业绿色转型

积极性。"南京银行泰州分行公司金融部总经

展碳核算和可持续信息披露。专家认为,绿

色转型不会一蹴而就,不同领域情况差别大,

银行机构要丰富转型类的贷款、碳汇等产品

形式。为把钢铁等高碳企业手中的碳汇量加

快变现,浙江农商联合银行辖内嘉善农商银

行协同生态环境部门,创新开发以碳普惠交

易权作为抵押担保的专项绿色信贷产品,探

索用绿色权益创新增信模式,拓宽企业在能

碳资产抵质押融资、碳债券等,这些碳金融产

傅奕蕾认为,银行加大金融创新力度,如

效提升、脱碳化等低碳项目上的融资渠道。

《指导意见》提出,推动金融机构逐步开

理钱建华表示。

中小银行加快推动金融产品创新,为地

公司财务负责人李卫华表示。

### 做好金融"五篇大文章"

# 绿色金融推动降碳增绿

今年的《政府工作报告》提出,完善科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融标准体系和基础制度。近期发布的《国务院办公厅关于做好金融"五篇大文章"的指导意见》(以下简称《指导意见》)明确,为经济社会发展全面绿色转型和美丽中国建设提供高质量金融供给。

绿色发展是高质量发展的底色,银行机构践行绿色金融,应聚力破解绿色金融项目评估、授信等难点,促进经济社会全面绿色低碳发展。

### 优化金融资源供给

近年来,绿色金融通过发挥资源配置作用,引导、筹集资金流向绿色领域,为绿色产业提供融资支持,推动传统产业的绿色转型。在"双碳"目标背景下,绿色金融作为一种能促进经济发展、抑制碳排放的金融工具应运而生。

中央财经大学绿色金融国际研究院研究员傅奕蕾表示,当前以"低能耗、低排放、低污染"为基本特征的低碳产业和经济发展模式已成为共识。为实现我国"双碳"目标,构建以低碳产业为主导的现代制造产业体系迫在眉睫。金融业作为现代经济的核心,其业务活动和金融创新能引导企业投资,影响经济发展范式。绿色金融作为支持环境改善、应对气候变化和资源节约高效利用的有效工具,在低碳建设和发展中的作用不言而喻。

绿色金融作为中央金融工作会议提出的做好金融"五篇大文章"之一,对于发展绿色低碳经济具有重要意义。中国人民银行提出了"三大功能""五大支柱"的绿色金融发展政策思路,以更好适应国家产业结构、能源结构、投资结构和人民生活方式等全方位的深刻变化。

中国银行研究院研究员叶银丹表示,银行保险机构强化对钢铁、有色金属、石化化工等领域工艺革新和设备更新改造升级的中长期贷款支持,有效满足高耗能高排放行业低碳转型的金融服务需求。例如,通过差别化的利率和碳市场机制等,为绿色低碳项目提供合理的价格参考,推动更多金融资源服务绿色产业发展,培育绿色低碳效应明显的战略性新兴产业、行业领军企业等经营主体。

在一系列政策引导下,我国绿色金融供给不断攀高。中国人民银行发布数据显示,2024年四季度末,本外币绿色贷款余额36.6万亿元,同比增长21.7%,增速比各项贷款高14.5个百分点,全年增加6.52万亿元。其中,投向具有直接和间接碳减排效益项目的贷款分别为12.25万亿元和12.44万亿元,合计占绿色贷款的67.5%。

### 促进金融产品创新

作为绿色金融的有效补充,转型金融在 推动高碳产业转型过程中起到重要作用,通 过转型资金加快高碳产业企业进行技术升 级、设备更新以及业务模式的创新,助力高碳 行业逐步向绿色转型。

《指导意见》提出,引导金融机构将绿色 低碳转型因素纳入资产组合管理考量,丰富绿 色金融和转型金融产品服务。傅奕蕾表示,转



品创新潜力巨大。随着碳市场融资工具不断完善和丰富,碳期货、碳期权等交易及支持工具将为企业和投资者提供多样化的风险管理与投资选择,有效提升市场的流动性和活跃度,推动碳交易市场向更深层次、更广领域

在发展转型金融的实践中,传统行业设备更新还面临期限错配、风险集中、技术评估难等痛点。专家建议,银行机构要发挥绿色金融工具的激励约束机制作用,建立健全转型风险管理制度,明确责任和流程,加强动态监管,对未完成转型目标的企业采取收回优惠利率、调整信贷政策等措施。

中国普惠金融研究院研究员朱若蕾表示,在高碳行业转型方面,银行要推出激励这些高碳行业实现技术升级和低碳改造的政策措施,强化中长期贷款服务,避免"一刀切"式盲目抽贷、断贷。银行机构要尽快构建多元化绿色金融服务体系,深挖诸如排污权、用水权、合同能源管理未来收益权等抵质押融资业务,探索绿色知识产权质押贷款,以此满足不同领域绿色金融需求。

### 破解痛点防范风险

近年来,银行机构不断加大绿色金融供给,金融产品的工具箱越来越丰富,但是目前来看,绿色金融依旧面临诸多挑战,银行机构亟需增强风险防控能力。

一是风险识别与管理难度大。绿色金

临技术迭代快、政策变动频繁和市场波动大等风险。银行现有的风险评估模型难以准确量化这些风险,传统风控手段也难以有效应对,给银行风险管理带来巨大挑战。二是信息不对称,企业缺乏规范、统一的环境相关信息披露要求,银行在进行风险评估和决策时面临数据不充分、不准确的问题,影响了对绿色项目"漂绿"问题的评估和监督。三是银行内部配套能力不足。在管理及内控体系方面,针对绿色金融业务的专门制度和流程不够健全,影响绿色金融业务的高效开展。

□ 本报记者

王宝会

对此,银行机构应加强授信和投资的尽职调查,全面识别并了解项目的环境、社会和治理风险及影响,强化全流程风险管理。傅奕蕾建议,在环境与社会风险评估环节,将防风险理念融入其中,对各类金融投资项目进行全面评估,考量潜在的环境、社会和治理风险,避免投资那些可能带来高风险的项目,确保投资方向符合绿色金融要求。

叶银丹表示,银行机构应积极与政府部门、企业等加强合作,推动建立统一的环境信息披露平台,获取更准确、更充分的企业环境信息,为风险评估提供可靠依据。同时,银行需要及时掌握国家、地方政府关于"双碳"目标的政策要求及变化,确保绿色金融业务符合监管标准。在内部管理上,推动自身管理,从银行自身绿色表现切入。银行机构应培养和引进具备环境科学、工程、金融等多学科知识的复合型人才,建立健全环境、社会和治理风险管理机制,满足绿色金融业务发展的需求。

近日,国家税务管理不易局发 有《涉税专业服务管理理办 (试行)》(以下简称《管理范围、 与服务、监督检查、处理节 与服务、监督检查、处理专 以部门规章形式 公布施行,这意味着对涉 中介的管理将更加有 有效

董碧娟

税务部门前不久曝光了 六起涉税中介税收违法典型 案件,其中包括涉税中介实 施违法策划帮助代理的企业 偷逃税款,变造国家机关证 明文件办理清税业务,虚开 增值税发票等违法行为。这 些案件反映了涉税中介的违 法违规行为普遍具有连带性 特点,比如中介和代理企业 合谋逃税,或是和个别税务 干部勾结骗取税款。因此, 涉税中介违法不仅严重影响 税收秩序,也对税收生态造 成风险隐患。税务部门对这 类案件的曝光,释放了"零容 忍"的强烈信号。新规之下, 强化涉税中介知法守法意 识、打造行业诚信品牌已是 紧迫的必答题。

自律至关重要。涉税中 介和相关从业人员要有长远 眼光和清醒认识,充分认识

到行业市场前景广阔、大有可为,诚信守法是竞争的基础,也是打造品牌实现长远发展的智慧选择。当前,企业对涉税服务的需求正加速从基础的记账报税向更加专业、细分的方向发展。尤其是伴随财税智能化技术发展,企业对更加数智化、便利化的涉税服务场景产生更多元的需求。把握这些机遇的前提就是依法诚信执业,只有将精力聚焦主业和正道,才有可能在激烈的市场竞争中洞察先机、脱颖而出。

他律必不可少。中办、国办发布的《关于进一步深化税收征管改革的意见》明确提出"加强对涉税中介组织的执业监管和行业监管"。此次出台的《管理办法》与前期出台的涉税专业服务信息采集、信用评价管理、信息公告与推送、基本准则及职业道德守则等相关税务规范性文件相衔接,形成相对完备的涉税专业服务管理制度体系。涉税专业服务机构种类多、数量大、分布广、专业性强,提升管理效能需进一步加强部门、地方、行业协会等多方协同,加大信息共享力度,拓展畅通投诉渠道。

《管理办法》提出建立健全以实名制管理为基础的"信用+风险"管理机制。信用奖惩是促进涉税中介依法诚信执业的一个重要方法,各地可结合实际完善对涉税中介的信用积分管理机制,设立信用"红黑榜"并对外公示,创新守信激励举措,进一步激发涉税中介在诚信守法、优化纳税服务等方面的自驱力,带动更多机构遵纪守法、增强诚信意识,推动形成更加健康的行业生态。

本版编辑 曾金华 美 编 夏 祎

### 从国际引进到本土育新

## 浙江万里学院本土国际化人才培养成果丰

浙江万里学院作为地方应用型大学,始终坚持国际化办学,率先探索教育资源"引进来"和"走出去",学习借鉴并融合创新,提出本土国际化育人理念,成功立项"'学习借鉴·融合创新'应用型高校国际化人才本土培养模式研究与实践(编号JGZD2024057)"项目,并取得阶段性研究成果。项目立足国际化应用型人才实际需求,通过培养定位厘定、改革路径设计、教学体系构建、支撑体系完善,构建本土国际化应用型人才培养模式。

#### 理念为纲 引进、消化、转化顶层设计

学校秉持"以生为本、以师立校、面向市场、国际接轨"的办学理念,2004年与英国诺丁汉大学合作创办独立法人中外合作办学机构——宁波诺丁汉大学,"宁诺模式"推动浙江万里学院小班化合作研讨式研究性教学方法创新,推动高教课程教学模式改革。本土国际化办学理念逐渐深化并纳入学校战略规划,形成了全校协同推进的建设共识,学校开展专业综合改革,强化国际化应用型课程建设,推进专业开展本土国际化试点专业建设。2018年设立德国汉堡校区、2023年设立

非独立法人的中德联合学院,探索"双元制"人才培养模式,推进德国优质资源的引进和运用。学校通过引进、消化、转化,历经理念共识、专业改造到成建制培养三阶段,历经20年实践探索,实现了本土国际化人才培养从要素向体系迭代。

#### 课程为核 重构、特色、多元确保落地

定位于培养具有家国情怀、国际视野、跨文化交际能力和通晓国际规则的优秀工程师与管理人员,重构人才培养方案,制定"家国情怀+跨文化交际+专业核心能力+海外实践"四维特色课程体系,并出台国际化专业建设指导性意见与建设标准,以专业认证为牵引,将国际化教育标准贯穿育人全过程(目标一课程一教材一方法一评估)。厚植家国情怀,构建"思政课程+课程思政+生活思政"三位一体大思政育人体系,"浙籍华侨的家国情怀""中国传统文化与当代青年"等内容融入教学;提升博雅教育与跨文化交际通识课程学分,增加模拟联合国、模拟国际法庭等实训项目,开设国际竞赛、跨境研学、境外带薪实习等海外实践模块课程。学校点线面多元化推进跨专业试点,艺

术设计类专业引进德国"品牌科学"学科体系,跨学科组建"艺+商+媒"专业群,研制人才培养标准;物流经管专业以国际专业认证带动本土人才培养;"英语+专业"交叉复合培养、专业课程和学位课程涉外法辅修、理工类专业国际化特色班等,建成国际化特征的国家一流专业。

### 师资为基 引育、转型、聘任多措并举

通过全球化引育、国际化转型、项目化聘任,多措并举打造应用型国际化教学语言教师、专业教师、产业教师"三支队伍",从组织、人员、政策"三落实"推动国际化教学团队建立。出台《国际化教育提质行动实施方案》等制度文件,实施全球引才计划。建立外籍专家人才储备库,设立国际化教学岗,选育学科专业带头人,发挥体制机制优势,聘任外籍教师。常态化开设国际化教学能力提升研习营,与海外院校建立教学科研人员交流机制,组织教师海外交流、出国深造。发挥"双元制"教学改革试点单位优势,与国际化行业、企业签订合作协议,项目化聘任产业导师。数字赋能,资源共享,"线上外教、线下助教"的国际化教

学新范式,促进教师国际化转型。与德国品牌科学大学联合建设品牌学科,50%教师、课程、课时由双方互聘的外籍教师任教,中外教师联合组建教学团队,快速提升学科专业国际化教学水平。学校成立语言中心,分层推进雅思教学和英语教学改革,面向师生开设"语言培训"及"跨文化能力提升"等课程。

### 平台为径 跨校、跨企、跨境多维协同

积极拓展丰富的国际化合作资源,反哺本土专业建设与人才培养。一是跨校合作育人。发挥与英国诺丁汉大学、德国品牌应用技术大学等合作办学优势,一个专业面向多所高校、多个专业聚焦一所名校,与海外高校长期深度合作,创新实施"引进来、走出去"国际化办学,创设"一对多""多对一""双向2+2"等紧密型国际合作范式。二是跨企协同育人。发挥长三角产业和对外开放优势,与"一带一路"跨国企业联合招收留学生;面向在校生二次招生,按照企业国际化人才要求联合订单式培养;跨国产科教融合,基于企业真实需求与项目,培养学生应用实践能力和学术创新能力,本科学生作为主要完成人在《Science》上发表

学术论文。三是跨境实习实训。依托"汉堡校区"和"中德联合学院",与中、德企业紧密合作,共建中外企业联合品牌实验室,实施"双元制"培养,为来中国留学生、交换生提供实习实训岗位,部分留学生回国后到中资企业工作。学校建有1个国别与区域研究中心、浙江省"中保丝路学院"、中东欧示范区示范基地、宁波市"一带一路"教育合作特色平台等。中外共建课程库、企业库、导师库、项目库等,建立境外志愿者服务项目库和境外项目管理与交流等服务平台,实施"跨国双导师制""校企双导师制""中外学生1+1实习小组"等机制。

回望发展,浙江万里学院实现了从国际引进到本土育新、从碎片化到立体化、从实践自发到政策自觉、从单一部门主导到全体部门协同、实现要素国际化到体系国际化,探索了应用型高校国际化人才自主培养之路。2024届毕业生国际化升学率、名校率均居全省高校前列,为"一带一路"企业输送大批人才。面向未来,浙江万里学院将持续立足中国国情,落实立德树人,发扬文化自信,深耕本土国际化人才培养。

(马建荣 杨 华 刘美玲)

・广告